

# 洁美作伴，开启乡村振兴新征程

## ——第三批宁波市“最洁美村庄”推选活动现场评选暨颁奖仪式侧记

本报记者 余建文 王珏

古宅流水，生态田园。一个个诗画村庄、一张张笑脸在大屏幕上徐徐展开，热情的村民再一次发出诚挚的邀请。昨天下午，第三批宁波市“最洁美村庄”推选活动迎来最紧张的现场评选暨颁奖仪式。来自20个候选村的村民代表满怀爱乡爱家之情，聚集在太白山麓，再度点燃全市乡村追梦洁美的热情。

“最洁美村庄”评选已陪伴宁波市民走过了三个年头，成为我市美丽乡村的年度盛事，累计200多万人次投票参评“20强”。从第一次旖旎风光的自然美、房前屋后的环境美，到第二次小桥流水的生态美、文化丰富的生活美，再到第三次社会和谐的乡风美、热火朝天的发展美，“最洁美村庄”推选活动见证了宁波乡村进步的点点滴滴。

习近平总书记十九大报告中提出了实施乡村振兴战略，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，加快推进农业农村现代化。“最洁美村庄”在全市农村播下一粒粒“美的种子”，绽放出一片美丽的“花海”。按照十九大报告所指引的道路方向，宁波的乡村将加快打造美丽乡村升级版，走出一条美丽乡村托起农村繁荣振兴的新路子，为“名城名都”增光添彩。



第三批宁波市“最洁美村庄”获奖代表及提名奖代表合影。(记者 王珏 摄)

### 第三批宁波市“最洁美村庄”名单

海曙区观澜乡李岙村、江北区慈城镇南联村、鄞州区姜山镇走马塘村、鄞州区咸祥镇南头村、奉化区萧王庙街道青云村、奉化区裘村镇黄贤村、余姚市阳明街道西街村、慈溪市宗汉街道庙山村、宁海县力洋镇海头村、象山县泗洲头镇何婆岭村

### 第三批宁波市“最洁美村庄”提名奖名单

鄞州区姜山镇陆家堰村、北仑区春晓街道三山村、奉化区大堰镇湖边桥村、余姚市陆埠镇兰山村、余姚市梁弄镇横坎头村、慈溪市龙山镇潘岙村、慈溪市横河镇梅园村、宁海县桑洲镇南岭村、象山县黄避岙乡高泥村、东钱湖杨村

## 部分获奖村感言

#### 鄞州咸祥镇南头村：

很荣幸成为第三批“最洁美村庄”！去年我们参加了第二批“最洁美村庄”评选，那时村里的整体改造还没有完全完成，很遗憾止步于20强。经过这一年的努力，南头村完成了新村建设，“渔耕南头”初具雏形，建立了环境卫生长效保洁机制，村庄面貌有了翻天覆地的变化，我们村也因此获评“省农房改造示范村”“市级特色村”。今天获得的荣誉属于每一位南头村村民，正是大家的支持、理解、协作，才有了今天的成就。成为“最洁美村庄”，既是压力更是动力。今后，我们将继续保持高涨的干劲，做好洁美村庄的提升，充分挖掘南头村渔业休闲资源，实现从环境美向发展美转变。南头村的明天会更好！

#### 奉化裘村镇黄贤村：

感谢全体村民为这次评选活动、为村庄建设所做的努力和奉献，特别是76位党员同志发挥先锋模范作用，每周五都开展义务劳动，整治环境卫生。“最洁美村庄”，既是荣誉，更是动力，我们将一如既往地做好美丽乡村建设工作，把村庄建设得更美好，让村民真正从发展中受益，让文化在建设传承，让资源优势转化成经济效益。

评选活动结束了，但建设美丽家园的工作不会缓下来，前进的道路还很长很长。在这次洁美村庄的创建中，村民“宜居才能乐业”的意识越来越强，我们将带着这份荣誉继续前行，创造黄贤村更加美好的明天。

(余建文 王珏 整理)

## 专家、观察员代表点评

市农办社会发展处处长贾红军：

党的十九大站在新的历史起点上，提出按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕五句话要求，实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化。

近年来，市委市政府高度重视美丽乡村建设，以“绿水青山就是金山银山”这一理念为引领，深入实施农村人居环境提升行动，大力开展农村人居环境集中整治等四大行动，农村人居环境有了明显改善，各地涌现了一大批山清水秀的洁美村庄。这次全市“最洁美村庄”评选已进入第三批，评选的内涵越来越丰富，以最初的环境洁美为基础，逐步升级到村容美、产业美、人文美、发展美，竞争一年比一年激烈，群众参与的热情也越来越高，群众参与的热情也越来越高，评出了公平，评出了激情，更评出了示范。最洁美村庄评选带动了乡村旅游，发展了美丽经济，推动了乡风文明，促进了农民增收。

最后也真诚地希望全市30个“最洁美村庄”，继续再接再厉发挥领头羊作用，以展示农业农村风采、提高农民生产生活品质为目标，使“最洁美村庄”成为宁波美丽乡村的代名词，让更多的城里人向往农村，让农村更有活力。

市委党校教授孙琼琼：  
宁波市第三批“最洁美村庄”评选活动在全市人民的关注中如火如荼地展开。“最洁美村庄”评

选活动，不仅展现了生态美，而且展现了村庄的人文之美、治理之美。整个活动的顺利推进，不仅得益于各级政府的层层推动，抓落实、抓成效，更得益于包括村民在内的多元主体的参与，构建了共建共享的格局。“最洁美村庄”评选活动的推进，孕育了民众的自觉自治精神，更增强了共同体意识。村庄不仅仅是经济共同体，也是精神共同体，更是命运共同体，齐心协力早日实现乡村繁荣振兴。

#### 观察员代表胡之君：

三年来，我们乡村观察员在评审团专家的带领下，走访了众多参选的村庄。从第一届走访中感受到的清洁整齐，到第二届的邻里和睦、乡风文明，再到今年第三届的精神之美、发展之美，三年来能明显地感受到品质的提升，真是可喜可贺。在这个日新月异的新时代，乡村建设紧跟发展步伐。30个“最洁美村庄”是宁波两千多个村庄的榜样。

我们的乡镇基层工作人员，做农民兄弟的贴心人，朝着建设美丽乡村目标，一步一个脚印，抓里子又抓面子，全方位提升农村品质；宁波的农民兄弟多么勤劳朴实，辛勤建设美丽家园。他们的座右铭是上对得起祖先，下不亏待子孙。我们走进了你们的家园，亲眼看到了你们的发展。明星大地群星闪烁，这些明亮的星星就是美丽乡村。但愿这些乡村越来越美，以此带动全市乡村的发展。

(余建文 王珏 整理)

## 候选村各展特色放招“吸粉”

评选现场，村民后援团挥动形象展示牌，加油声一浪盖过一浪，激情澎湃。

宁海桑洲镇南岭村主打“花语之村”，奉化萧王庙青云村凸显千年古村幽幽书香，余姚梁弄横坎头村祭出“浙东红村”大旗，慈溪龙山村“中国名村”身姿惊艳……20个候选村竭力展示各自村庄最吸睛的洁美特色，以“捕获”评委的心。

“为了60秒种的陈述，前后准备了一个多星期，可不能辜负乡亲们的期待啊！”象山黄避岙高泥村的胡伟说，第一次参加评选特别紧张，

讲稿数度更改，最后确定用红、黄、蓝、绿四种颜色来体现村庄党建、大黄花养殖基地、蓝色海岸和生态建设特色。

余姚阳明街道西街村带来精致的剪纸作品，放在评委案头。领队说，剪纸是村里的“非遗”特色，“通过齐心创建洁美村，把新老余姚人拧成一股绳，让平原村焕发美丽光彩。”

多样化的展示，让现场观众耳目一新，评委纷纷点赞。一个个风格迥异的洁美村庄，演绎着一场场向更美丽乡村“蜕变”的大戏。



选手现场陈述、答辩。

## 分享洁美心得，赶赴幸福之旅

今年的评选，规则有了改变，现场新增了30名大众评委，每个人举起一次“大拇指”点赞牌，候选村就有0.5分的加分，这使得评选更接地气，竞争也更白热化。这30名评委从全市乡村观察员中挑选出来，三年来他们走遍几十个候选村，对很多村由“脏乱”变“洁美”的历程了然于心。相较于青山绿水的自然优势，大众评委更看重村美人和给村民的更多获得感。观察员袁战友说，“洁美村庄，重在保持，长效管理机制做得好，我就点赞。”

场上，各村激烈答辩“过招”，同时也成了彼此分享洁美经验的“交流会”。宁海力洋镇海头村已是第三次参加“最洁美村庄”的决赛了，这次志在必得。村党支部书记庄允肖说，村里分成5大片22个组，实施环境卫生网格化管理，每月逢

十一查，还设了“红、黑榜”，希望把洁美一直保持下去。村里新发展的菊花经济，可为村民增收五六十万，还带动了乡村旅游，“海头村的菊花已成为‘网红’，欢迎大家来赏菊游玩！”庄书记向宁波市民发出“邀请函”。

村庄美，不但美了环境，更美了内心，开启了现代乡村的幸福之门。慈溪龙山镇潘岙村喊出“有女就嫁潘岙男”的口号，赢得全场掌声。答辩的村负责人说，村里这么美，村民生活又富裕，姑娘来走一走、看一看，“好事就成了！”而宗汉街道庙山村的“当家人”已有了新打算，要把“洁美”作为今后村庄发展的新动力，在村庄里接入天然气，把水泥路改造提升为柏油路，征拆的旧地打造成锦绣田园，壮大集体经济，让村民感受“稳稳的幸福”。



由乡村观察员组成的大众评审团现场亮牌打分。

## 网友互动直播，话乡愁绘蓝图

昨天的评选活动，通过中国宁波网和“甬派”手机客户端进行现场直播，得到众多网友的点赞支持，祝福自己的家乡建设得越来越好。截至发稿时，“甬派”点击量近32万人次，中国宁波网网页直播点击量逾25万人次。

“浙东大地，美丽如画。村庄洁美，从政府的引导成为村民自身的迫切需求，可喜可贺，”网友“东篱采菊”很是感慨。而在网友“妙笔生花”眼中，洁美乡村从整体规划到点上开发，从全面推进到细微设计，无不体现着村民的智慧和创意，这是一种可贵的正能量。

宁波日报微信公众平台“乡下头”忠实粉丝“琳超”说，“观看三次评选活动，收获了满满的感动，满满的喜悦，也感知了三年来每一个参与者的努力付出与辛勤工作！三年来洁美村庄的建设为村民营造出幸福的生活，更让城市里的人们在日常生活中有了休闲旅游的好去处！”

“最洁美村庄”评选，推动各地乡村打造出一个一个“桃花源”。曾经的一个个追星族，成了今天的洁美标杆，走上快速发展路。千村万户向洁美，走在环境洁美、生态优美、生活甜美、乡风和美的路上，迈向“一片美”“全域美”。乡村振兴会有时。



网友在线观看甬派直播，踊跃发言互动。



村民“亲友团”为家乡加油鼓劲。

本版图片除署名外，均由余建文、王珏拍摄